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,DRAPIEZNE OBLICZA ZIEMI” — 2013 r.

pytania konkursowe opracowat: mgr PawetAmMak

Skata to zespot edych mineratow lub wielu osobnikdw jednego mineratu
uformowany w naturalnym procesie geologicznym (loggerencji cztowieka) lub
kosmologlcznym Na zamieszczonej obok fotografiidmieje jedna z bardziej
R el SR ¢ pospolitych i znanych skat magmowych efgihowych)

— granit. Jakie trzy podstawowe mineraty (zaliczdoe
tzw. mineratdw skatotworczych) dominujw jej
sktadzie? Podaj ich nazwy:

Ktére z wypisanych pownej stow, to nazwy okreséw geologicznych zaliczanych
ery paleozoicznej? Podkievybrane przykiady

prekambr, dewon, archaik, wend, diabaylurs paleogen, jura, holocen.

Ten wielki i drapieny gad morskizyt na przetomiesrodkowej i pé&nej jury.
Spotkanie z nim oznaczato tylko jedno — pam& kiopoty i to nie tylko dla
mieszkacéw akwendw wodnych (patrz rysunki). Jak nazywate t® zwierz?
Podkrél prawidtowa odpowied:

Ichtiosaurus
Elasmosaurus
Horrorsaurus

Liopleurodon

Plesiosaurus

Na zal@eniach teorii geocentrycznej (Ziemia usytuowanaradku Wszecéwiata
wokot ktorej knzy Stonce oraz inne planety), opieraly esiwszystkie préby
wyjasnienia budowywiata podejmowane przez staytnych filozofow i naukowcow.
Dopiero w XVI w., dZQkI badaniom pewnego astronoma teoria geocentryczna

zastpiona zostata teariheliocentrycza. Okazato
sig, ze to Ziemia wraz ze swoim naturalnym
satelih, Ksigzycem oraz inne planety dia
dookota nieruchomego Stoa! Jak nazywat si
ten astronom? Podaj jego imii nazwisko:

5. Pytanie trudne. Wymietrzeci, siodmy i dziesty minerat w skali twardici Mohsa
oraz podaj ich wzory chemiczne:
(B) v (7) e [0 ) TR



6. Wymienione poniej okrelenia wpisz w odpowiednie miejsca w tabelce:

trzesienia ziemi, ruchy orogeniczne, transpomvietrzenie, ruchy epejrogeniczne,
erozja, wulkanizm, akumulacja.

PROCESY ZEWNTRZNE PROCESY WEWNETRZNE

7. Widoczny na fotografii naukowiec (ur. 1880 r. w Bee, zm. w 1930 r. na
Grenlandii) zajmowat gipocatkowo astronons, jednak jeszcze
przed | wojra swiatowa opublikowat stym do dzé prac
o wedréwce kontynentéw — na podstawie Ziigci przebiegu
linii brzegowej zachodniej Afryki i wschodniej Amg
Potnocnej wysnut teogi (tzw. teoria dryftu), ktéra zmienita
oblicze wspdtczesnej geologii. Podaj jegodinnazwisko:

IMIE. e NAZWISKO: e eeeveeeevieeeeiies

8. Naturalmy ozdom jaskin jest tzw. szata naciekowa. Niekiedy pokrywa onége ca
mmm pOwierzchnie stropu, ggu orazscian sal i korytarzy
% podziemnych prini.

(1) Podaj nazw zaznaczonych na zgjiu strzaflq
form naciekowych.
nazwa formy naciekowej: .........ccccoeeeeeeeeeecen. .

(2) Podaj nazw mineratu z ktérego zbudowana jest
wieksza¢ naciekdw spotykanych w jaskiniach.
nazwa mineratu: .........cccccceceeeennnn. .

9. U stop Karkonoszy istnieje sztolnia uranowa i ial@lium radonowe, ktére zostato
udostpnione dla turystow. Nawiecie jest tylko pi¢ (!) tego typu atrakcji. Podaj
nazwe miejscowdci, w ktérej maemy zwiedza wspomniag Sztolng: .......................

10. Wymienione poriej okrelenia wpisz w odpowiednie miejsca w tabelce:

kreda, so6l kamienna, less, piaskowiegips, anhydryt, ropa naftowa, gaz ziemny,
Zwirowiec.

SKALY PRZYKLAD
Okruchowe

Pochodzenia organicznego

OSADOWE

Pochodzenia chemicznego

11.Z pofaczenia jakich superkontynentéw powstat gigantydadyznany jako ,Pangea’?



12.Pytanie trudne.Swiadectwem panowania §n na Ziemi, § niezaprzeczalnie
znajdowane dzi skamieniatéci flory karbaiskiej. Ich pnie oraz todygi pokrywagj
zazwyczaj charakterystyczne wzory —stady (blizny) po zw¢dtych lisciach i tzw.
poduszkach fciowych. Na schematycznych rysunkach przedstawnfes pnia
lepidodendrona i sygilarii oraz todygi kalamita:

lepidodendron sygilaria kalamit
(tuskodrzew) (pieciowiec)

13.Podaj nazwy widocznych na schematycznych rysunélazych struktur fatdowych.

14.Najwigksze koncentracje nikluzelaza wystpuja (podkrel prawidtows odpowied):
= w plaszczu Ziemi
= W jadrze Ziemi
= w strefie metalowej Ziemi (tzw. Metallica Zone)

15.Ktory z widocznych poriiej organizméw byt drapisikiem? Wybrany przykiad skée
znakiem X”.




16. Wymienione poniej skaty wpisz w odpowiednie miejsca w tabelce:
sjenit, andezyt, bazalt, gabro, diorytelafir.

MAGMOWE WYLEWNE MAGMOWE GtEBINOWE

17.Codziennie nd@wiecie dochodzi do tesien ziemi i sztormoéw. Te wielkie dostagie
na pierwsze strony gazet, co najmniej kilka razyaai. Sit tych zdarzé okresla sk

w odpowiednich skalach. Podaj ich nazwy:
skala: ... Ha sviatru (sztormy) —skala: ............cceeeeeeennne

trzesienia ziemi —
18. Pytanie trudne. Podaj nazwy zamieszczonychzgpmineratow:

20.W obrbie litosfery wyr@nia sk skorug kontynentaln i skorug oceanicza.
Z jakich skat § zbudowane (podaj jeden, najpmiejszy przyktad):
= skorupa kontynentalna e
» skorupa oceaniczna e ———————

21.Pytanie trudne. Ludzie od wielu lat nie ustay poszukiwaniach skamienigto,
mineratow i zté. Przy podanych w tabeli nazwach miejsc (kamiemmtgaskinia)

i miejscowdci napisz jakich odkry geologicznych w nich dokonano. Niektore to
sensacje na skatwiatowa!

NAJCIEKAWSZE ODKRYCIE GEOLOGICZNE W POLSCE

NAZWA MIEJSCOWGSCI lub
(KROTKA CHARAKTERYSTYKA — JEDNO LUB DWA ZDANIA)

MIEJSCE

Kamieniotom Zachetmie
(G6ry Swigtokrzyskie)

Jaskinia Stajnia (Jura
Krakowsko-Czstochowska)

Lisowice (woj.slaskie)

. W Polscegel kamlenny wydobywa siprzewanie metod
. Patrengornikow jestSw. ........cccceveveevennne..




23.Ziemia jest oksgta (elipsoida obrotowa).... Przekosaly sk o tym na 100%
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Nazwa okresu: ooeiiieeeeaes
strzatka czerwona:  ....ooceiiiiiiiin,
strzatka zielona: .oiiii,

-~ stosunkowo niedawno, bo 24 grudnia 1968 r. Tami&aw tym dniu mogkmy po raz

\\k pierwszy zobaczy Ziemig w catej swoje] okazakmi. Jej zdgcia wykonali

amerykascy astronauci — zatoga misji kosmicznej (poélkpeawidiowa odpowied):
Apollo 1 Apollo 6 Apollo8  Apollo 13

24.Z ogolnej liczby ponad stu jaski w ktérych wys¢puja malowidta paleolityczne,
ponad potowa znajdujegsiylko w jednym kraju:

a. WKtOrym — ..o :

# | b. podaj nazw najstynniejszej jaskini w ktorej odkryto rysunki
naskalne — ......ccccoeoiiiiiiiis .

| c jakiego koloru @ywali najczsciej pradawni malarze —
(do wyboru: niebieski, czerwony, zielony, czarny)................... .

sa to etapy formowania siuskokéw synsedymentacyjnych —zgoowych §cinajacych)

sa to etapy formowania siduzego leja krasowego

sa to etapy powstawania osuwiska

sa to etapy osiadania gruntu w zwku z prowadzeniem podziemnej eksploatacji kopalin

26.Podaj nazwy widocznych na zdjach skamieniakei:

27.Pytanie trudne. Podaj nagzwokresu
geologicznego oraz naz
(spolszczone) zaznaczonych straal
zyjacych w nich dinozaurow, ktorg
sfotografowat  pewien  podzaik
w czasie...




28.Pytanie trudne. Blenda skorupowa to najmigjsze zrodio pozyskiwania cynku
(zawiera okoto 67% Zn). Jej gtownym skiadnikiemtjesgaleryt — ZnS, ktoremu
zazwyczaj towarzyszgalena — PbS i markasyt — Re&ruszec ten naky tez do
wyjatkowo atrakcyjnych kamieni kolekcjonerskich. Rozpagzwymienione mineraty
na zamieszczonej pomj fotografii blendy skorupowej z kopalni Pomorzany
k. Olkusza. Ich nazwy — sfaleryt, galena, markasyipisz w odpowiednie miejsca:

29.Pytanie starego ,Profesorka” geologii: Przedstawioa fotografii skamieniaka

7 (kolonia organizmow z gornej kredy) nazwatastobliwie
~hamburskim chérem kameralnym”.
Co to za zwierga? (podkré prawidiowa odpowied):

= otwornice
= koralowce
=  mszywioty
» gabki

30.Geologia i matematyka: Dobry ,geolog amator” zawsperadza notatki — zapisuje
miejsce znalezienia okazu, wykonuje fotografie, esshtyczne szkice i rysunki.
Z okreslaniem dtugdci (wielkosci) obiektéw w terenie nie ma problemow s(ta,
linijka). Jak oblicz¢ jednak wysoké& sciany kamieniolomu? Tu z pom®c
przychodzi nam zwyklty patyk (najlepiej o didgo 1 m) oraz prosty wzoér
matematyczny. Patyk wbijamy w ziegniv dowolnej odlegtéci przed wybraa sciam
! wyrobiska. Wyznaczamy punkt A, ktory wraz z wieraltiem patyka (C) i gorm
- & krawedzia sciany (E) stworzy hipotetyczny odcinek AE. Teraz stayczy tylko
pomierzy odcinki AD i AB oraz przypomnie sobie twierdzenie, ktore wyrsli
dawno temu pewien grecki filozof pochady z Miletu... E
Na podstawie danych oblicz wysdkaciany EB: L

\
\

dtugas¢ odcinka AB = 20 m Obliczenia:
dtugci¢ odcinka AD =4 m
dtugcé¢ odcinka CD = h =1 m (patyk)

wysokas¢ sciany EB wynosi: ....... m

w Vo ___




